



城乡市集春意浓 过年出游合家欢

春节假期各地消费市场一线观察

新华社记者

乡镇市集上年货琳琅满目，返乡人忙着采购；都市商圈里，餐厅生意红火，商品畅销；北赏雪、南避寒的长线游预订火爆，各地新春文旅活动精彩纷呈；自然风光和非遗灯彩，因为数字技术的引入焕发活力、助力激活消费。记者在全国多地见到，今年春节假期消费市场供需两旺，折射出我国经济发展强劲的内生动力。

城乡市集火热 餐饮年货消费旺

清晨7时许，重庆市大足区宝顶镇香山上街，炒货干货、活禽水果、鞭炮香烛商品一应俱全，商贩们沿路吆喝，往来行人不时驻足询价，构成一幅新春农村赶集年俗画。73岁的夏应合走了2个小时路赶来，背篋里整整齐齐码放着自家地里种的新鲜白萝卜。

过年期间，家家户户大鱼大肉，解腻的萝卜卖上了好价钱！随着萝卜销售一空，老夏从卖家变买家，在集市上挑选心仪的年货。因疫情许久没有回家的女儿和外孙今年回家团圆，老夏要烧一锅女儿最喜欢的海带腊肉汤。

蔬菜油绿，卤肉飘香。西安市西咸新区空港新城北杜街道年货大集绵延近两公里。在浙江嘉兴的工厂里上班的杜龙朝和王盼盼夫妻俩返乡后早早前来赶集，兴致勃勃为孩子和亲戚们选购礼品。

北京荟聚中心新春市集推出40个摊位精选佳品，供顾客挑选心仪的年货。该中心总经理周欣介绍，大年初一，商场内7000多个地下车位停得满满当当，多家餐馆需要等位，黄金珠

宝销售额较上年翻倍，新春消费火起来了。

上海南京路步行街沿街餐厅生意红火。老字号新雅粤菜馆堂食位几乎天天订满，外卖和预制菜深受欢迎。餐厅特别为在沪过年的小家庭推出小份半成品套餐，还紧抓年轻人围炉煮茶的新爱好推出相关菜品。

美团平台上标记 春节不打烊的商家接近百万家，覆盖餐饮、景点、酒店、KTV、美发等多类服务，满足各地消费者多样化的春节消费需求。

受益于发达的互联网经济和快捷的邮政快递运输，回家团圆的人或许还在路上，年货已先抵达。淘宝天猫的数据显示，今年春节期间异地年货成交保持同比增长，菜鸟直送数据显示，今年春节期间预计处理单量同比增长30%，不仅酒水和年货礼盒热销，运动户外产品等消费也大幅增长。

长线游大幅增长 各地主客共享

春节假期，以 北赏雪、南避寒为特点的长线游迎来 爆发式增长。

下午4时的哈尔滨，喧嚣和欢乐拉开帷幕后。第24届哈尔滨冰雪大世界园区内，15万立方米的冰和雪凝成上百个冰雪景观，500米超长滑梯前游人排着长队，新晋网红游乐项目大雪花摩天轮增添浪漫气息。向往已久的 北国 之旅，终于实现了！来自厦门的游客章蕊说。

受北京冬奥会带动，哈尔滨 冰雪热 持续发力，拉动消费增长。哈尔滨中央大街上的一家西餐厅，近日

异地客流占比已超过七成，消费者主要来自北京、广东、浙江等地。餐厅运营经理王旭说，餐厅生意火爆让我们对哈尔滨旅游市场全面复苏充满信心。

西安游客吴兰一家三口自驾来到海南，先后在海口、三亚、陵水待了数天。吴兰说，最让自己开心的是购物。此前，她已在三亚的免税店消费，回到海口又忍不住在免税店 血拼。一家人还前往海口骑楼老街，观看了这里的传统舞龙舞狮街表演。

携程集团数据显示，2023年春节假期旅游产品预订量同比上涨45%，人均旅游花费同比提升53%；其中长线旅游订单占比达七成，订单量同比增长72%。

新春文旅活动精彩纷呈，各地本地旅游休闲也颇有年味和新意，实现主客共享；北京、上海等多地度假酒店热度持续攀升。

北京文博单位共推出展览70余项以及线上线下文博活动140余项，结合生肖文化，形式多样，年味十足。春节假期前3天，上海迎接游客441.26万人次，500余项特色文旅活动吸引各地游客尤其是长三角游客前来 打卡。西安年 春节文化旅游活动涵盖6大主题44大类系列活动，全方位展示西安特色年文化。

新技术结合传统文化 助力提振消费

正在举办的上海豫园灯会，增强现实等数字技术带领游客进入一个虚实结合的 奇幻世界。人们慕名而来，大年初一，进入豫园灯会赏灯的人数超过8万。

用手机扫描中心广场 玉兔东升、鲲鹏万里 主灯组旁设置的二维码进入小程序，随后对准周边建筑扫描，一条色彩缤纷的大鱼 跃然于屏幕上。伴随着手机镜头移动，大鱼 围绕着 玉兔 灯彩和往来行人游来游去。上海市民周熹与 大鱼 合影时感叹，赏灯20多年，这样 跨次元 的拍照还是第一次。

在重庆，世界文化遗产大足石刻景区张灯结彩。在2022年年中新上线的 实景拍摄+CG动画结合 8K球幕电影《大足石刻》，展现巍峨庄严的千手观音像、宏大写意的卧佛等大足石刻经典造像。四川游客陈亚对此赞不绝口：科技让传统文化变得 炫！大足石刻景区在年初一接待近万名游客，较上年同期增长超过13倍。

古都西安延续了36届的城墙新春灯会也变 潮 了，形象分别源自唐代妇女、金甲武士、文人墨客和古丝路友好使者们的 盛唐天团 IP人物亮相即 出圈，相关主题限定数字藏品和文创产品在线上火热热销。

哈尔滨太阳岛雪博会园区引入数字技术实现 线上预约 分时预约，让消费者有序分流提升体验，观众还可通过 扫码 实现边赏冰雪景观边看相关介绍。

美团研究院副院长厉景巍认为，今年春节假期餐饮、旅游、出行、休闲娱乐等多板块消费将快速回暖，为提振全年消费市场、促进经济发展开好头。（执笔记者 陈爱平 参与采写 罗鑫 周文冲 蔡馨逸 周慧敏 杨思琪 许晓青）

新华社北京1月24日电



科技馆里度假

1月27日，小朋友在河南省科技馆新馆 童梦乐园 展厅体验科技项目。

当日是春节假期最后一天，许多市民和学生走进河南省科技馆新馆，感受科技魅力，丰富假期生活。新华社记者 张浩然 摄

陕西子长：

“宣讲+文艺”民歌声声话新春

新华社记者 郭琳

党的二十大描绘了现代化强国的美好蓝图。中国式现代化什么样？听我给咱详细讲。春节前夕，三弦抑扬顿挫伴奏下的说书声，飘扬在陕西省子长市栾家坪街道十里铺村。这场富有当地民俗特色的文艺节目，吸引了附近许多群众和返乡村民观看。

去年入冬以来，子长市利用农闲时机，采取 宣讲+文艺 志愿服务方式，用陕北说书、民歌、快板等群众喜闻乐见的形式，深入农村一线，组织巡回宣讲宣讲等活动，使党的二十大精神家喻户晓，入脑入心。

在子长市南沟岔镇宋家坪村，一场文艺宣讲活动结束后，50多名村民不愿散去，围坐一起 拉话 ，分

享一年来的变化与感悟。党的政策好，看病就在家门口、农业机械化、人人有钱花。村民薛泽亮一曲自编自唱的陕北民歌引得大家鼓掌叫好。

新年前，当地还组织开展革命题材电影系列放映活动，丰富基层群众精神文化生活。子长市南沟岔镇的电影放映员薛巨辉向记者介绍，最近经常放映的电影是《飞雪迎春》。

这个电影演的是子长籍革命烈士任广盛和他的女儿任志贞的故事，大家很喜欢看。我们在学习宣传党的二十大精神的同时，也宣传家乡的红色历史和红色人物，激发大家的自豪感和干劲。我跟着看电影的青年和孩子讲，要常怀感恩之心，成为一个对社

会有用的人。薛巨辉说。几年前，薛巨辉由于身体原因干不了重体力活，三个孩子又都在上学，沉重的经济负担使他家生活困难。如今，在当地党委政府的帮助下，薛巨辉通过学习当上了一名农村电影放映员，每年有两万多元工资，解决了后顾之忧。

新春到来之际，子长市还在农村基层开展 送政策挂历、送对联、送医药 新春文明实践活动。医护人员对前来问诊的村民开展免费诊疗送药服务。文艺工作者通过陕北说书、义务写春联等方式，营造出浓厚的年味氛围，志愿者们还向群众赠送了党的二十大精神宣传画。

垃圾处理方面，采取

一点、卖一点、换一点，对厨余垃圾填埋、可回收物上门收入、有毒有害垃圾送到村部兑换日用品，不到一年的时间，极大减少了全村垃圾量。趁着劲头，石家峪村还把垃圾分类做得更细更到位，将原有的36个垃圾池全部拆除，可回收与不可回收垃圾直接上门收取。如今，石家峪村的人居环境不仅得到了改善，居民的文明素养也有了很大的提高，垃圾分类成为村里的 新时尚。

绿水青山就是金山银山。村里的生态环境好了，村民们向着美好日子前进的劲头更足了。背靠石林，红色石屋，歌住在村里 宿云间 民宿的游客，白天观山水，夜晚数着天上的星星入眠。

村民顺势办起了民宿客栈，也有了

红火的收入。现在不觉得垃圾分类是什么麻烦事，更像是一种习惯！民宿开办第一年，就为家庭增加收入10万余元，我相信明年生意肯定会越来越好！民宿掌柜彭闯高兴告诉记者。

目前，石家峪村垃圾分类工作已经走在了全市前列，尤其是以 两山市推进乡村治理的模式具备可复制、推广的价值，吸引了周边很多单位前来学习先进经验。实行垃圾分类，村容村貌变美了，农民文明程度提高了，乡村游热了，村民的收入也增加了，这条路，走对了！石家峪村党支部书记向佐玉充满信心地说。

在新疆克孜勒

苏柯尔克孜自治州，雪域高原之下，高山湖泊之间，当地想方设法让单纯的吃牦牛 向 吃牦牛、赏牦牛、骑牦牛、认领牦牛 等多形态发展。发挥三产融合发展的乘数效应，抓好休闲农业、乡村旅游、电商等新兴产业新业态发展，多维度深层次让 土特产 价值最大化。

畅通循环链，打通产销。高效流通体系，能在更大范围更深度把生产和消费有机融合起来。借助冷链专列、专机，各地土特产 不仅翻山越岭飞入寻常百姓家，还走出国门享誉海外。

前段时间，中共中央、国务院

印发《扩大内需战略规划纲要（2022-2035年）》，强调加快构建全国统一大市场，建设现代流通体系，健全农产品流通网络。这一部署将更好畅通循环，让土特产 既产得出，还存得鲜、运得高效，实现从田间地头到百姓餐桌的高效衔接。

做好 土特产 大文章，持续推动乡村产业全链条升级，必将让 土特产 的金招牌换来金效益，为乡村振兴提供产业支撑，注入源头活水。（据新华社）

（上接1版①）

今年是共建 一带一路 倡议提出10周年。10年来，共建 一带一路 合作稳步推进、捷报频传，见证了沿线国家和地区的共同繁荣，也通过春节文化的传扬促进文明互鉴、民心相通。

从哈萨克斯坦卡麦公路项目到以色列特拉维夫轻轨红线工程，从巴基斯坦苏吉吉纳里水电站到哥伦比亚波哥大地铁项目，无数中国建设者埋头苦干、不辞辛劳，为推动共建 一带一路 添砖加瓦。春节期间，他们为保障项目正常运行和当地人的生活出行坚持工作，这份坚守和敬业 赢得各国人民广泛赞誉。

中国同事的忘我工作精神让我敬佩，塞尼风电项目员工瓦尼亚武亚西诺维奇说，春节是他们最重要的节日，祝他们春节快乐、兔年大吉！

去年10月通车的金港高速公路是柬埔寨第一条高速公路。柬埔寨金港高速公路有限公司柬方员工李一年用刚学会的中文送上祝福：金港高速公路让柬埔寨人民更幸福，祝金港高速越来越红火！

万家团圆时，将士未下鞍。在黎巴嫩、刚果（金）、马里、在坦桑尼亚、圭亚那、塞内加尔，同样坚守岗位的中国维和官兵和援外医疗人员，用真情和关爱守护着和平与希望。

如果你在外国遇到危险，一定要给我发这个暗号。维和女兵赵竹青再次赴黎巴嫩执行维和任务前，不善言辞的爱人给她一个包裹，里面一张纸条上写着一串数字。这是他们的特别 暗号。

除夕这天，位于黎巴嫩南部的中国营区灯笼高悬、彩旗迎风飘扬。虽说是每逢佳节倍思亲，但赵竹青知道，全力以赴赴工作做到最佳、展示好中国军人的风采，是对家人全力支持的最好回馈。

虽然不能与家人团聚，但在自己的岗位上履行中国军医救死扶伤的光荣使命，非常意义。中国第十批赴马里维和医疗分队内科组组长王鑫说。

中华民族历来重真情、尚大义。春节这个阖家团圆的日子，最能体现中国人对真情的坚守和天下一家 的博大情怀。协和万邦、四海之内皆兄弟 中国以实际行动，与世界风雨同舟，与各国真情相交。

中国在维护世界和平上展现了大国担当。中国维和官兵的勤奋、敬业、专业给我留下深刻印象。特别感谢中国军医的敬业精神和热情友好的服务态度。一句句来自联合国官员、外国维和友军的真诚称赞，折射出中国维和及援外医疗人员维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体的使命担当。

中国文化 润泽融通人心

大年初一，英国伦敦市中心特拉法加广场上人头攒动，第22届中国春节庆典在这里举行。上午，巡游花车陆续出发，道路两边挤满了各国游客，不少小朋友坐在家长的肩膀上 先睹为快。中午，舞狮表演在广场上演，一只色彩斑斓的狮子 在铿锵的锣鼓声中翻腾跳跃，将现场气氛推向高潮。

前一天，在丹麦哥本哈根，龙

（上接1版②）

暖心电 助民宿业焕发活力

感谢你们的上门服务，电力有了保障，这个春节我们心里更有底了。1月20日，武陵源区特色民宿梓山漫居董事长杜勇对前来走访的国网张家界供电公司工作人员表示感谢。

伴随着旅游需求的回暖，沉寂了一段时间的武陵源区龙尾巴村周边的民宿业重新焕发活力。国网张家界供电公司成立专项行动服务队，组织对辖区内民宿周边的线路、设备和配电变压器开展特巡，对民宿内部室内线路、开关、插座等用电设备进行细致地检查，全方位排除用电隐患。

目前，针对武陵源区龙尾巴村周边的特色民宿群，国网张家界供电公司已排查民宿11家，收集客户用电需求5个，及时消除安全隐患20余处，从源头上保证供电设施 零缺陷运行。

清洁电 为绿色出行增添动力

有了这个汽车驿站，春节期间出行就不用担心充电问题了，以后来张家界旅游也就更方便了！1月23日，从外地前来旅游的王先生在索

珠引着彩龙穿梭在历史悠久的市政广场上，中国龙 从童话大师安徒生的雕像前游弋而过，童话氛围与中国元素碰撞出新的火花。

中国年，世界同庆。今年节日期间，欢乐春节 系列活动在多国举行。民俗庙会、艺术展览、新春音乐会、春节嘉年华 一场场充满年味的庆祝活动慰藉了游子心，也当地民众送上新春祝福。

地标建筑披上 红装、精彩晚会欢庆新春、游园赏花迎福回家、中国美食一饱口福 从美国纽约到日本东京，从俄罗斯莫斯科到新西兰奥克兰，从西班牙马德里到塞尔维亚贝尔格莱德，各式各样的庆祝活动在世界各地举行，让各国人民 沉浸式 体验中国传统文化，感受中华文明的独特魅力。

中国年，让世界相知相连。随着中国在不断开放中走向世界，春节早已走出国门，融入世界。每逢节日，许多国家会发行中国生肖邮票，致敬中国文化；迎接农历新年，成为不少国家欢庆活动年历上的重要日程；各国政要和友人齐拜年，一句句 新春快乐 吉祥如意，传递出真挚的情谊与祝福。

中国年，是世界感知中国的重要窗口。在春节日益受到欢迎的背后，是它所蕴含的团圆、和谐、和睦、和美等重要价值与人文精神，在海外民众中激发共鸣，搭建起不同文明交流互鉴的桥梁。

人们从城市回到农村，回到父母和祖父母身边。每个人都想与家人团聚，这顿饭因此被称为团圆饭。人们推着行李前往火车站，带着给家人的礼物。连日来，德新社、英国广播公司等外媒纷纷将镜头对准疫情防控进入新阶段后中国迎来的第一个春运，在一场场奔赴团圆的旅程中，感受中国人内心最朴素、最温暖的情感。

在美国得克萨斯州休斯敦市中心，热闹的新年庆典吸引数千名观众，舞龙舞狮表演场地被围得水泄不通。当地媒体说，兔年春节的气息较往年更为浓郁。春节比以往更远地走出了华人社区，已成为当地居民多元文化生活中重要的组成部分。

去年9月，巴西伯南布哥州首府累西腓市议会通过法案，将春节纳入该市官方日历。提出这项法案的市议员茜达·佩德罗萨说，当一种文化同另一种文化相遇，才会流动起来并展现出生命力，常有巴西人从中国的十二生肖中思考和展望未来一年的生活。

中国农历新年体现了中国的传统、文化和哲学。中国新年的方方面面都是重要的文化财富和独特的文化特征。了解这些，可以帮助我们更好地理解今天的中国。波黑巴尼亚卢卡大学汉学系主任吉嘉娜·斯特维奇这样解读春节。

在中华传统文化中，兔代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。在障碍面前总是一跃而过的兔子，体现着中国人不断克服困难、超越自我的正能量。当前，百年变局加速演进，全球挑战层出不穷。兔的形象与寓意，寄托了人们携手跨越障碍、迈向更美好未来的共同的美好期望。（参与记者 谢彬彬 徐超 李洁）

（新华社北京1月25日电）

溪峪汽车驿站充电时，对正在检查充电桩设施的索溪峪供电所供电员工说道。

据悉，春节黄金周，为我市旅游复苏拉开了序幕，来到核心景区游玩的游客与日俱增、络绎不绝，同时随着新能源汽车的激增，对充电桩的使用提出了更高要求。

供电公司全天候值守，对景区充电桩进行检查调试，确保让游客更加便捷，助力乡村旅游发展，为武陵源区率先建成世界一流旅游目的地做出更大贡献。这种充电桩，充电速度快，不会让游客们等太久。国网武陵源区供电公司相关负责人介绍道。

索溪峪汽车驿站是武陵源核心景区等众多景点的必经之路。当下绿色出行成了最热门的出行方式，国网张家界供电公司立足当地实际，推动国网湖南电动汽车服务有限公司与属地政府签订充电桩建设合作协议，完成黄龙洞停车场、索溪峪汽车驿站、插秧最美骑行路等关键位置充电桩建设，累计在景区、公路领域建成充电桩43根，让市民游客绿色出行更加舒心惬意。

电力足，经济才能动力足，民生才能底气足。春节期间，国网张家界供电公司还将继续做好核心区特巡、乡村旅游产业相关客户的用电体检等工作，加大安全用电知识宣传，全方位为旅游产业复苏 添底气。